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Актуальність дослідження зумовлена необхідністю аналізу пошкоджених фітохворобами та 
фітошкідниками соснових деревостанів у лісництвах філії ДП “Поліське лісове господарство”. Резуль-
тати аналізу показали, що серед хвороб рослин найбільшої шкоди соснам завдає коренева губка. Визна-
чено, що більшість соснових деревостанів були уражені як великим, так і малим сосновим лубоїдом, 
стенографом та різноманітними златками. Переважна більшість уражених соснових насаджень 
припадає на ліси IV категорії, з яких 35,3 га пошкоджено комахами-шкідниками, а 10,4 га — кореневою 
губкою. За класами віку найбільше пошкоджень комахами спостерігалось у IV класі — 32,3 га, тоді 
як пошкодження кореневою губкою становило 11,2 га. Аналіз пошкоджених комахами-шкідниками 
та фітохворобами соснових лісів за ступенем повноти показав, що незадовільний санітарний стан 
виявився в лісах з відносною повнотою 0,7 та 0,75. Площа насаджень, пошкоджених фітошкідниками, 
становила 25,4 га з відносною повнотою 0,7, тоді як площа лісу, пошкодженого кореневими губками, 
становила 10,2 га з відносною повнотою 0,75. Більшість лісостанів, які потерпають від пошкоджень 
комахами-шкідниками та патогенами, належить до І класу бонітету. Площа соснових лісонасаджень, 
пошкоджених комахами-шкідниками, становить 24,5 га, а площа, пошкоджена кореневою губкою — 
10,4 га. Санітарний стан соснових лісів ДП “Поліське лісове господарство” коливається в межах 46–52% 
для здорових, 28–36% — для слабких, 7–13% —дуже слабких та 10–13% — для всихаючих і всохлих.  
З метою покращення фітосанітарного стану лісонасаджень у лісництвах філії ДП “Поліське лісове 
господарство” рекомендовано провести вибіркові санітарні рубки з густотою рубок 13,0–86,0 м3/га на 
загальній площі 146,5 га. Отже, відповідно до одержаних результатів досліджень, можна вважати 
санітарний стан соснових насаджень у лісництвах філії ДП “Поліське ЛГ” задовільним, що свідчить 
про своєчасне проведення лісогосподарських заходів із захисту лісів.
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ВСТУП
Унаслідок глобального потепління клімату 

санітарний стан українських лісів серйозно по-
гіршується, що призводить до всихання сосни 
та інших лісоутворювальних деревних видів. 
Біологічна стійкість лісових угруповань при-
родного походження або штучного відтворення 
знижується, а ослаблені дерева уражають-
ся фітопатогенами та ентомошкідниками, які 
останнім часом збільшили свою популяцію та 
розширили ареал поширення [7].

Серед основних причин всихання лісоста-
нів можна виділити зміну клімату, виснаження 
ґрунтових вод, а також шкодочинний вплив 
шкідників і збудників хвороб. Основними чин-
никами всихання соснових дерев є: 1) неспри-
ятливі умови та фактори ризику захворювань;  
2) етіологія, або першопричини всихання дерев; 
3) каталізатори всихання та загибелі дерев. 
Узагальнивши та вивчивши всі фактори, бе-
ручи до уваги глобальне потепління клімату, 

можна запропонувати заходи для підвищення 
біологічної стійкості майбутніх лісів під час 
фази регенерації [8; 9].

У таких умовах на особливу увагу заслу-
говує збалансоване ведення лісового господар-
ства, а також вчасне проведення лісопатологіч-
ного обстеження та здійснення всіх необхідних 
заходів для збереження лісів [1–6].

Зважаючи на представлені вище фактори 
та з метою уникнення масштабного всихання 
лісоутворювальних деревних порід, слід ак-
тивно впроваджувати науково обґрунтовані 
лісогосподарські заходи, які попереджають 
ослаблення лісостанів, запобігаючи згубному 
впливу першопричин, мінімізуючи негативні 
наслідки та зменшуючи потенційні ресурсні, 
екологічні та соціальні втрати.

Актуальність теми дослідження полягає 
в аналізі пошкоджених соснових деревостанів 
фітохворобами та фітошкідниками в лісництвах 
філії ДП “Поліське лісове господарство”.
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Мета дослідження — з’ясувати масштаби 
та причини пошкодження соснових деревоста-
нів у лісництвах ДП “Поліське ЛГ” фітошкід-
никами та фітопатогенами, зокрема великим і 
малим сосновим лубоїдом, стенографом, злат-
ками та кореневою губкою. Визначити залеж-
ність пошкоджень від категорій лісів, класу 
віку, бонітету та відносної повноти деревоста-
нів. На основі отриманих даних запропонувати 
ефективні заходи для покращення санітарного 
стану соснових насаджень, зокрема вибіркову 
санітарну рубку та інші лісогосподарські заходи, 
спрямовані на підвищення стійкості лісових 
екосистем.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

С.О. Харченко та інші дослідники вказують 
на те, що критичний стан соснових насаджень 
в Україні зумовлений поєднанням природних, 
антропогенних і кліматичних факторів [12]. 
Згідно з даними Державного агентства лісових 
ресурсів України, площа всихання соснових 
лісів досягла 221,8 тис. га, що становить 53,7% 
від загальної площі уражених лісів. Основни-
ми причинами цього є короїди (верхівковий і 
шестизубчастий) та грибкові захворювання, 
при цьому найбільше уражені пристиглі та 
перестійні насадження [12–14]. Зміна клімату 
є ключовим фактором ослаблення соснових 
насаджень і поширення шкідників. У недавніх 
публікаціях, зокрема авторів Н.В. Страхової, 
В.П. Горбика та В.С. Бондаря, рекомендовано 
впроваджувати адаптаційні заходи для підви-
щення стійкості лісів [13].

У Західному Поліссі України спостері-
гається інтенсивне всихання соснових лісів, 
що зумовлене комплексом факторів, зокрема 
змінами клімату, шкідниками та патогенами. 
Трирічні дослідження виявили закономірності 
поширення всихання залежно від вікових класів 
і типів лісорослинних умов [13; 14].

Дослідження В.Ю. Юхновського та ін. по-
казали, що на рекультивованих землях ослаб
лені дерева сосни становлять 44,7%, а санітар-
ний стан варіює в межах 3,01–3,41 за шкалою 
оцінки стану лісів. Найбільше пошкоджень за-
фіксовано у V класі віку [15].

У доповіді Н.Ю. Висоцької на тему “Вплив 
збройних конфліктів на лісові екосистеми в 
контексті зміни клімату” зазначається, що 
внаслідок бойових дій в Україні постраждало 
близько 600 тис. га лісових земель. Ліси за-
бруднені боєприпасами, заміновані та зазнають 
значних пошкоджень унаслідок переміщення 
військової техніки, що негативно впливає на 
санітарний стан лісів і спричиняє втрати у 
лісогосподарському виробництві [16].

На початок 2025 року в різних областях 
планується надання оперативної інформації 
про фітосанітарний стан сільськогосподарських 
рослин. Хоча основна увага зосереджена на 
сільськогосподарських культурах, аналогічний 
підхід до моніторингу слід застосовувати й до 
лісових насаджень [17; 18].

Постанова Кабінету Міністрів України 
“Про внесення змін до деяких постанов Кабі-
нету Міністрів України щодо здійснення рубок 
в лісах України” № 1239 від 25 жовтня 2024 р. 
передбачає проведення рубок формування та 
оздоровлення лісів для запобігання розповсюд
женню шкідників і покращення санітарного 
стану насаджень. Рекомендується видаляти 
ослаблені дерева та проводити санітарні рубки 
в молодняках і середньовікових соснових де-
ревостанах для зменшення ризиків поширення 
хвороб і шкідників [19].

Останні дослідження підтверджують, що 
фітосанітарний стан соснових насаджень в 
Україні погіршується через зміни клімату, по-
ширення шкідників та антропогенні фактори, 
включаючи наслідки війни. Для збереження 
лісів необхідно впроваджувати комплексні за-
ходи моніторингу, адаптації та оздоровлення 
насаджень, а також сучасні методи селекції, 
генетичної інженерії, своєчасні санітарні руб-
ки та адаптацію лісового господарства до змін 
клімату.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Державне підприємство “Поліське лісове 
господарство” розташоване на півночі Київської 
області. Територія лісгоспу простягається на  
35 км із півночі на південь і на 24 км зі сходу на 
захід. Загальна площа лісового фонду становить 
16,329 тис. га. Філія підприємства знаходиться 
в селі Радинка Поліського району Київської 
області. До державного підприємства входять 
чотири лісництва: Красятицьке, Зеленополян-
ське, Радинське, Стещинське.

Основне завдання лісової галузі — від-
родження лісів і збереження їхньої природної 
краси для майбутніх поколінь. Тому пріорите-
тами лісової галузі є насамперед примножен-
ня лісових ресурсів, збільшення площі лісів, 
створення продуктивних і біологічно стійких 
насаджень та охорона лісів від шкідників, хво-
роб і лісових пожеж.

Державне підприємство “Поліське лісове 
господарство” щороку відпускає лісову про-
дукцію з Державного лісового фонду на площі 
близько 100 га. Кожне з чотирьох лісництв ви-
рощує загалом майже 1,2 млн сіянців основних 
лісоутворювальних порід. Основним виходом 
продукції є сіянці деревних порід.
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Для створення повноцінних лісових насад
жень підприємство щорічно проводить рубки 
догляду, формування і оздоровлення лісів та 
інші заходи.

На території лісгоспу розташований об’єкт 
природно-заповідного фонду “Городещино” — 
ботанічний заказник місцевого значення пло-
щею 9,0 га.

У 2024 році проведено лісопатологічне об-
стеження санітарного стану соснових насаджень 
ДП “Поліське лісове господарство” [10; 11]. На 
тимчасово закладених пробних площах ви-
значали висоту, діаметр, бонітет за шкалою  
М.М. Орлова, відносну повноту, яка виражаєть-
ся у десяткових величинах, де 1,0 — абсолютна 
повнота, а також пошкодження дерев хвороба-
ми та шкідниками.

Аналіз соснових насаджень здійснювали 
за методикою Українського науково-дослідного 
інституту лісового господарства та агролісоме-
ліорації ім. Г.М. Висоцького. У методиці перед-
бачено визначення середнього показника сані-
тарного стану за 6-бальною шкалою, після чого 
визначали середній індекс стану за категоріями: 
здорові — від 1,0 до 1,5; послаблені — 1,51–2,50; 
дуже послаблені — 2,51–3,50; насадження, що 
всихають — 3,51–4,50; сухостійні — від 4,51 до 
6,00. Аналіз індексу санітарного стану здійсню-
вали за формулою 1:
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де n1, n2, ..., n6 — кількість дерев відповідної 
категорії санітарного стану.

Під час обстеження насаджень було ви-
явлено, що в них різною мірою знижений рівень 
стійкості, що призвело до появи всихаючих дерев, 
свіжих сухостоїв і сухостоїв минулих років. При-
чини утворення сухостоїв найчастіше пов’язані з 
негативним впливом природних факторів, таких 
як природний відпад, посухи, зниження рівня 
ґрунтових вод, фітопатогенні утворення та екс-
тремальні короткотривалі метеорологічні умови. 
Ці процеси сприяли збільшенню чисельності 
стовбурових шкідників, таких як шестизубий 
короїд, великий та малий сосновий лубоїд, ве-
лика соснова златка. Інтенсивне живлення цих 
шкідників на ослаблених деревах та поширення 
навколо спричинили значне погіршення лісо
патологічної ситуації в насадженнях.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Лісопатологічне обстеження, проведене 
у ДП “Поліське ЛГ”, засвідчило, що більшість 
дерев, пошкоджених комахами-шкідниками —  
великим і малим сосновим лубоїдом, стеногра-

фом та різновидами златок — зосереджена у 
III (захисній) і IV (експлуатаційній) категорії 
лісів.

У лісництвах філії виявлено мертві та 
всихаючі соснові дерева, уражені різноманіт-
ними фітопатогенами, зокрема траметесом, 
облямованим трутовиком, сосновою губкою, 
трутовиком Швейніца, кореневою губкою та 
грибом Арміларія.

Патологічні процеси в соснових дерево-
станах, спричинені кореневими та стовбуро-
вими гнилями, характеризувалися поступовою 
деградацією деревної тканини, що призвело 
до ослаблення дерев та зниження їхньої стій-
кості. Кореневі гнилі переважно порушують 
живлення та водний обмін дерев, а це призво-
дить до їхньої загибелі та підвищення ризику 
вітровалу в лісництвах філії ДП “Поліське ЛГ”. 
Стовбурові гнилі, уражаючи внутрішню час-
тину деревини, знижують механічну міцність 
стовбура, роблячи дерево вразливим до зламу 
та вторинних інфекцій. Наслідками розвитку 
гнилей є зниження продуктивності насаджень, 
погіршення якості деревини та підвищення ри-
зику загибелі дерев.

Вік соснових деревостанів на пробних 
площах становив від 43 до 70 років, з макси-
мальною висотою 25,0 м та діаметром від 16,0 
до 33,0 см.

Під час огляду насаджень, де росте бе-
реза повисла, було виявлено погіршення стану 
дерев. Основною причиною є дефіцит вологи в 
ґрунті та поширення бактеріальної водянки. 
Це захворювання спричиняє ураження бере-
зовою губкою, що додатково ускладнюється 
заселенням вторинних шкідників, серед яких 
найпоширенішими є березовий заболонник і 
березовий рогохвіст.

У дубових насадженнях зафіксовано 
ураження несправжнім дубовим трутовиком, 
що спричиняє розвиток гнилі різного ступеня. 
Уражені гниллю корені, окоренки та стовбури 
призводять до ламання та падіння дерев. Ослаб
лені дерева на різних стадіях патології стають 
середовищем для вторинних шкідників: златки 
дубової бронзової, дубової вузькотілої, зеленої 
вузькотілої та дубового заболонника.

На деяких ділянках виявлено вітровальні 
та буреломні дерева.

Нових осередків небезпечних первинних 
шкідників і хвороб лісу не зафіксовано.

За допомогою пакету даних Analyze 
Data Microsoft Excel проведено кореляційний 
і статистичний аналіз між біометричними по-
казниками дерев (віком, висотою, діаметром), 
повнотою та площею пошкоджених деревних 
насаджень ентомошкідниками і фітопатогенами, 
зокрема кореневою губкою (табл. 1–4).
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Таблиця 1

Кореляційна матриця таксаційних показників  
пошкоджених соснових деревостанів комахами-шкідниками

Показники Вік,  
роки Повнота Середня  

висота, м

Середній 
діаметр, 

см

Площа 
пошкоджених 

дерев, га

Вік, років 1,000 — — — —

Повнота –0,436 1,000 — — —

Середня висота, м 0,476 –0,146 1,000 — —

Середній діаметр, см 0,891 –0,435 0,514 1,000 —

Площа пошкоджених дерев, га 0,299 –0,071 0,187 0,395 1,000

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.

Таблиця 2

Основні статистичні показники соснових деревостанів,  
пошкоджених комахами-шкідниками

Показники А (вік, 
роки)

p 
(відносна 
повнота)

h (висота 
дерева, м)

d (діаметр 
дерева, 

см)

S (площа 
пошкоджених 

дерев, га)

Xср (середнє арифметичне значення) 61,3 0,721 21,0 26,5 1,21

Сv (стандартна помилка) 1,29 0,009 0,754 0,674 0,212

σ (стандартне відхилення) 7,41 0,055 4,33 3,87 1,22

D (дисперсія вибірки) 54,9 0,003 18,8 15,0 1,48

E (ексцес) 0,341 0,869 11,2 0,867 4,93

A (коефіцієнт асиметрії) –0,950 0,745 –2,87 –0,969 2,21

min (мінімум) 43,0 0,600 2,00 16,0 0,252

max (максимум) 70,0 0,850 25,0 32,0 5,32

V (коефіцієнт варіації), % 12,1 7,600 20,6 14,6 100,4

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.

Таблиця 3

Кореляційна матриця таксаційних показників соснових деревостанів,  
уражених кореневою губкою

Показники А (вік, 
роки)

p 
(відносна 
повнота)

h (висота 
дерева, м)

d (діаметр 
дерева, 

см)

S (площа 
пошкоджених 

дерев, га)

А (вік дерева, роки) 1,000 — — — —

p (відносна повнота) 0,746 1,000 — — —

h (висота дерева, м) 0,784 0,651 1,000 — —

d (діаметр дерева, см) 0,682 0,368 0,943 1,000 —

S (площа пошкоджених дерев, га) 0,724 0,897 0,356 0,078 1,000

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.
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Відповідно до одержаних результатів ана-
лізу (табл. 1), спостерігається висока коре-
ляційна залежність між діаметром і висотою 
(0,891), значна — між висотою та діаметром 
(0,514), а за іншими показниками кореляція є 
слабкою або помірною.

Статистичний аналіз пошкоджених де-
рев фітошкідниками показав, що варіація по-
казників є незначною за відносною повнотою, 
середньою за іншими показниками та значною 
за площею насаджень, які потребують про-
ведення заходів захисту соснових насаджень 
(табл. 2).

Спостерігається сильна асиметрія за всіма 
показниками: позитивна — за відносною пов
нотою та площею насаджень, які потребують 
проведення заходів, і від’ємна — за іншими по-
казниками. Крива розподілу є правосторонньою 
і гостровершинною за всіма показниками.

Кореляційна матриця таксаційних по-
казників уражених дерев кореневою губкою 
(табл. 3) показала дуже високий кореляцій-
ний взаємозв’язок між висотою та діаметром 
дерева (0,943); високий — між віком дерев і 
висотою, відносною повнотою та площею по-
шкоджених соснових деревостанів кореневою 
губкою, а також між відносною повнотою та 
площею пошкоджених дерев; значний — між 
віком і діаметром дерев, а також між відносною 
повнотою та висотою дерев.

За іншими показниками зв’язок є помірно 
слабким (між діаметром дерева та площею по-
шкоджених дерев).

Оцінка основних статистичних показників 
виявила незначну варіацію показників за ві-
ком і висотою соснових насаджень, середню —  

за відносною повнотою та діаметром дерев 
(табл. 4).

Крива розподілу є лівосторонньою асимет
ричною туповершинною за віком і повнотою 
насаджень, правосторонньою асиметричною 
гостровершинною за висотою, симетричною 
гостровершинною за діаметром, правосторон-
ньою і туповершинною сильно асиметричною 
за площею пошкоджених дерев.

Як уже зазначалося, серед пошкоджених 
соснових деревостанів найбільша площа пошко-
джених дерев ентомошкідниками та фітопато-
генами спостерігалася в IV категорії лісів —  
35,3 га та 10,4 га відповідно (рис. 1, 2).

Найбільше пошкоджених дерев фіто
шкідниками спостерігається в IV класі віку 
на площі 32,3 га (рис. 3).

Подібна ситуація спостерігається при ана-
лізі ураження соснових дерев кореневою губкою 
(рис. 4).

Площа пошкоджених насаджень стано-
вить 11,2 га.

При аналізі пошкоджених лісових насад
жень фітошкідниками та фітохворобами за 
повнотою було з’ясовано, що більшість пошкод
жених насаджень спостерігається при відносній 
повноті 0,7 і 0,75 (рис. 5, 6).

Площа пошкоджених насаджень фіто
шкідниками за відносної повноти 0,7 була най-
вищою і становила 25,4 га, а кореневою губкою 
найбільше пошкоджені деревостани спостеріга-
лися за відносної повноти 0,75 (10,2 га).

Аналіз пошкоджених насаджень за боні-
тетом показав, що насадження І класу бонітету 
найбільше потерпають від уражень патогенами 
та шкідниками (рис. 7).

Таблиця 4

Основні статистичні показники соснових деревостанів, уражених кореневою губкою

Показники А (вік, 
роки)

p 
(відносна 
повнота)

h (висота 
дерева, м)

d (діаметр 
дерева, 

см)

S (площа 
пошкоджених 

дерев, га)

Xср (середнє арифметичне значення) 60,8 0,638 22,5 26,0 3,95

Сv (стандартна помилка) 2,39 0,055 0,866 1,63 2,26

σ (стандартне відхилення) 4,79 0,111 1,73 3,27 4,52

D (дисперсія вибірки) 22,9 0,012 3,00 10,7 20,4

E (ексцес) –1,52 –1,70 2,89 1,50 0,633

A (коефіцієнт асиметрії) –0,239 –0,482 –1,54 0,00 1,19

min (мінімум) 55,0 0,500 20,0 22,0 0,200

max (максимум) 66,0 0,750 24,0 30,0 10,2

V (коефіцієнт варіації), % 7,88 17,4 7,69 12,6 114,6

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.
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Рис. 1. Площа соснових насаджень, що потребує 
захисних заходів від ентомошкідників, за кате-

горіями лісів
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Рис. 2. Площа соснових насаджень, що потребує 
захисних заходів від кореневої губки, за катего-

ріями лісів
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Рис. 3. Площа, що потребує проведення заходів у 
насадженнях, пошкоджених ентомошкідниками, 

за класами віку
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Рис. 4. Площа, що потребує проведення заходів 
у насадженнях, пошкоджених кореневою губкою, 

за класом віку
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Рис. 5. Площа пошкоджених насаджень ентомо
шкідниками за відносною повнотою, га

Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Рис. 6. Площа пошкоджених насаджень корене-
вою губкою за відносною повнотою, га

Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

Площа пошкоджених соснових насаджень 
І класу бонітету у 2024 році становила 24,5 га, 
пошкоджених фітошкідниками, та 10,4 га — 
кореневою губкою.

За формулою 1 проведено аналіз соснових 
насаджень за 6-ма індексами санітарного стану, 

який показав, що здорові дерева становили від 
46 до 52% (табл. 5).

Згідно з одержаними показниками сані-
тарного стану сосни звичайної (табл. 5), мож-
на стверджувати, що санітарний стан у ДП 
“Поліське ЛГ” є задовільним, що свідчить про 
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своєчасне виконання лісогосподарських заходів 
із захисту насаджень.

ВИСНОВКИ
Проаналізовано, що більшість соснових 

дерев пошкоджено великим і малим сосновим 
лубоїдом, стенографом і різновидами златок. 
Серед фітохвороб значну шкоду сосновим де-
ревам завдає коренева губка.

З’ясовано, що більшість пошкоджених де-
ревостанів спостерігалось у IV категорії лісів, 
де площа пошкоджених соснових деревостанів 
фітошкідниками становила 35,3 га, а кореневою 
губкою — 10,4 га.

Визначено, що за класом віку найбільше 
пошкоджених дерев фітошкідниками зафіксо-
вано у IV класі на площі 32,3 га, а фітохворобою 
(кореневою губкою) — 11,2 га.

При аналізі пошкоджених соснових дере-
востанів комахами-шкідниками та патогенами 
за відносною повнотою деревостану з’ясовано, 
що більшість пошкоджених насаджень спо-
стерігалось за відносної повноти 0,7 та 0,75. 
Площа пошкоджених насаджень фітошкідни-

ками становила 25,4 га за відносної повноти 
0,7, а кореневою губкою — 10,2 га за відносною 
повнотою 0,75.

Аналіз пошкоджених насаджень за боні-
тетом показав, що насадження І класу бонітету 
найбільше потерпають від уражень патогенами 
та шкідниками.

Площа пошкоджених соснових насаджень 
фітошкідниками становила 24,5 га, а кореневою 
губкою — 10,4 га.

Санітарний стан соснових деревостанів у 
ДП “Поліське ЛГ” показав, що здорові дерево-
стани становили 46–52%, ослаблені — 28–36%, 
дуже ослаблені — 7–13%, всихаючі та всохлі —  
10–13%. Згідно з одержаними показниками са-
нітарного стану сосни звичайної, можна стверд
жувати, що у ДП “Поліське ЛГ” санітарний стан 
є задовільним, що свідчить про своєчасність 
виконання лісогосподарських заходів із захисту 
насаджень.

Рекомендовано для покращення санітар-
ного стану насаджень провести вибіркову сані-
тарну рубку з інтенсивністю рубки 13–86 м3/га  
на площі 146,5 га.

Рис. 7. Площа соснових насаджень, що потребує проведення заходів захисту, за бонітетом
Примітка: а — фітошкідники; б — коренева губка.

Джерело: розроблено на основі власних досліджень.

а б

Таблиця 5

Розподіл дерев сосни звичайної за категоріями санітарного стану

Стан дерев Категорія Частка розподілу деревостану

Здорові І 46–52
Ослаблені ІІ 28–36
Дуже ослаблені ІІІ 7–13
Всихаючі та всохлі IV–VI 10–13

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.
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The relevance of the study is driven by the need to analyse pine stands damaged by phytodiseases and phy-
topests in the forestry units of the branch of the State Enterprise “Poliske Forestry”. The results of the analysis 
showed that among the plant diseases, the root sponge causes the greatest damage to pines. It was determined 
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that most pine stands were affected by both large and small pine beetles, stenographers, and various bullion 
beetles. The vast majority of the affected pine plantations are in category IV forests: 35.3 hectares are damaged 
by insect pests, and 10.4 hectares by rootworm. By age class, the largest amount of insect damage was observed 
in class IV (32.3 ha), while root sponge damage amounted to 11.2 ha. The analysis of pine forests damaged by 
insect pests and phytodiseases by the degree of completeness showed that the unsatisfactory sanitary condition 
was found in forests with a relative completeness of 0.7 and 0.75. The area of plantations damaged by phytopests 
amounted to 25.4 hectares with a relative completeness of 0.7, while the area of forest damaged by root sponges 
was 10.2 hectares with a relative completeness of 0.75. Most of the forest stands suffering from damage by insect 
pests and pathogens are found in the first class of bonita. The area of pine plantations damaged by insect pests is 
24.5 hectares, and the area damaged by root sponge is 10.4 hectares. The sanitary condition of the pine forests of 
the State Enterprise “Poliske Forestry” ranges from 46–52% for healthy, 28–36% for weak, 7–13% for very weak, 
and 10–13% for drying out and dried out. In order to improve the phytosanitary condition of forest plantations 
in the forestries of the branch of the State Enterprise “Poliske Forestry”, it is recommended to carry out selective 
sanitary felling with a felling density of 13.0–86.0 m3/ha on a total area of 146.5 hectares. Thus, according to 
the results of the research, the sanitary condition of pine plantations in the forestries of the branch of the State 
Enterprise “Poliske Forestry” branch can be considered satisfactory, which indicates timely forestry measures 
to protect forests.

Keywords: forest plantations, insect pests, phyto pests, phyto diseases.
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Новини • Новини • Новини
Світ рухається до катастрофічного тепла на 3°C — ООН. Згідно з оцінками ООН, 

поточні плани та політика можуть призвести до підвищення глобальної температури 
на 2,6–3,1°C на цій століть, що повідомляє про кліматичну погоду Парижа обмежити 
нагрівання до 1,5°C. Науковці застерігають, що при підвищенні температури до 3°C світ 
може перенести кілька точок неповернення, що спричиняє неконтрольовані кліматичні 
зміни та значне підвищення рівня світового океану через танення полярних льодовиків. 
“Якщо країни не виконають поточні зобов’язання і не підвищать амбіції в нових 
кліматичних зобов’язаннях, за якими буде швидке виконання, мета утримання гло-
бального тепла на рівні 1,5°C буде недосяжною протягом кількох років, а обмеження 
в 2°C опиниться під загрозою”, — заявив Інгер Андерсен, керівник Програми ООН з 
навколишнього середовища.


